

職場主日(一)—蒙召的工作

黃家輝傳道
今日是 09 年第一個職場主日，過去兩、三年我們都有在主日安排一些關於職場的信息和分享，希望彼此勉勵，在工作中活出信仰。曾有弟兄姊妹表達職場主日好像只是對有職業的人才才有關係，我想回應的是：作為教會一個大家庭，可能未必完全針對到各人的處境，例如有時我們都會對父母、對夫婦講，不過至少你知道他們面對的掙扎，知道怎樣為他們祈禱。不過，另一方面，我相信工作其實是很闊的，當我們講在工作中活出信仰，就不一定是指受薪工作，都包括在家裏工作的主婦/主夫，也包括退休後幫忙照顧孫兒的長者，或者繼續在不同地方做的服侍/義工。工作的職份是上帝對全人類的設計和吩咐，人類未犯罪前就領受「管理大地」的工作，耶穌也說上帝作事直到如今，祂也吩咐我們去作。

不過，聖經又幫我們將工作放在一個合宜的位置。傳道書向我們指出，工作本身沒有用，或者說，工作本身不能夠成為我們的目的和意義。傳道書提到，賺錢不知留給誰，努力未必有合理回報，多勞多得只是神話（或者只是這世界給我們的謊言），MPF 以為是保障，也可以變成「得個桔」。上帝命定工作是虛空，目的是要我們指向上帝。Paul Stevens 提過「我們不會因相信上帝而在工作中找到滿足，只會透過工作的體驗而在上帝裏面找到滿足。」所以我們怎樣看工作，就影響我們怎樣活出信仰。

讓我們一起讀阿摩司書 7:10-17。

再看 1:1「當猶大王烏西雅，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在位的時候，大地震前二年，提哥亞牧人中的阿摩司得默示論以色列。」這裏提到，阿摩司是提哥亞人，是南國猶大國的人，奉命到北國以色列國宣告上帝的信息。當時是耶羅波安二世作以色列王，是以色列國一段太平盛世的日子。

阿摩司書全本都是記載上帝要阿摩司宣講的信息，而剛才我們讀的是一個插段，是我們唯一知道有關阿摩司的一些點滴。這段經文對照著兩個人物：阿摩司與亞瑪謝。亞瑪謝是伯特利的祭司，伯特利是北國兩個重要的宗教中心之一，所以亞瑪謝可以說是當時的皇室祭司，是宗教上重要人物。這裏分三個段落，V10-11 開始就講這個皇室祭司向皇帝告狀，指控阿摩司背叛皇帝，散佈謠言。然後 V12-13 就是亞瑪謝對阿摩司的勸告，想打發他走。V14-17 就是阿摩司的回應。

工作是上帝的呼召而非一份職業

我們對比這兩個人物，大家都是從事宗教活動，今日的術語是「全職事奉」，一個是祭司，一個是先知。不過很明顯的分別在於他們怎樣看他們的工作。

亞瑪謝的表現，反映出皇帝是他上司/老細，所以當聽到先知的宣告，他不是在意上帝講什麼，不是去求問神，而是向皇帝報告，他看重的是皇帝的權柄，所以他話這裏是「王的聖所、王的宮殿」，是皇室地方、皇權所在，不要搞事。v12 他向阿摩司

的說話，請他返去猶大地，兩次講「在那裏」，在那裏餬口，在那裏說預言。亞瑪謝看工作是「搵食」、是「做野」。他的工作只是一份職業。

當你看你的工作是一份職業，只是打份工，你關注和在意的就是報酬、講行規、看老闆臉色、看對自己有什麼影響。我們為了什麼而工作？報酬不一定是錢，也可以是成就感、滿足感、需要被肯定、覺得自己有價值。當我們看工作是一份職業，我們便會覺得在捱世界，在意守護老闆、公司、自己的利益，我們就會承受壓力，怕出錯、怕背鍋、人在江湖身不由己。甚至上帝要對我們說話，我們都可以會錯意（亞瑪謝其實扭曲了阿摩司的預言 v9）。

當我們眼光只是望著工作得到什麼，我們就見不到上帝的心意。相反，阿摩司很清楚，他強調是「耶和華」選召我，是「耶和華」對我說（和合本沒有譯出後者）。v14「我原不是先知，我也不是先知的門徒，我是牧人、是修理桑樹的。」職業是講條件，講利益，呼召不講這些，不是這些不需要，而是不是目的。阿摩司說他本是牧人，不是指低下階層，而是牧場主人（王下 3:4），他的回應不是指出他幾有地位，而是回應亞瑪謝的講法：「若果我是要餬口，我不需要來這裏說預言，我不是靠說預言去維生。」雖然新約保羅有提到傳福音的靠福音養生是應當的（林前 9:14），但那不是目的。當這是上帝的呼召，阿摩司便不在乎以色列人的反應，就不是去迎合他們的需要，而是忠於主的吩咐去做。

若我看重沙宣給我份糧，或者看重在這裏有無得發揮、事奉有沒有果效，我就是看傳道是一份職業。當我看傳道是上帝的呼召，就算薪金有幾少，就算沒有什麼成功、滿足感，我仍然要做，這就是召命。昔日滕近輝牧師在北宣初期，是以自己在神學院教書的收入補貼教會的支出。當這是上帝的呼召，我也被提醒不是聽命於事工的果效和會眾的評價。不是不去留心、去反省，但不是害怕你不喜歡我，便講討好的說話。當然我要感謝沙宣對同工的慷慨和關心，這個群體的智慧是有份幫助我們去實踐召命。我這樣分享，要想表達無論公司對你幾好，你的工作仍然是向上帝負責。每個工作都是上帝的呼召，你的工作都是蒙召的工作。馬可路德講過：「你在家裏做的事情，與你在天堂為上帝做的事情，有同樣的價值。」你做家庭主婦，都可以去看為只是打份工（不過無人工），抑或是上帝的呼召。當你是領受上帝的呼召，就不同，你就不會覺得被逼、無奈，你不會在乎業績（兒女的成績表），那不是你的價值，你不會只在意要做別人眼中的好媽媽、好太太，而是留心上帝的吩咐去做。當你這樣領受時，不是表示就沒有壓力，沒有辛苦，而是你的天地會闊了很多，真正的價值在於上帝，而非果效或者回報。

我們是容易被今日的世界觀困著我們，經濟掛帥，「睇錢份上」，耶穌吩咐我們「不要為衣食憂慮」的應許，我們不太敢信。其實賺多賺少真的有很大影響？我曾經認識幾位教書的弟兄姊妹，都是寧願不升職，讓自己有較多空間親近家人、陪伴孩子。當然不是一定不升職，而是去跟從上帝的呼召，你是領受呼召而去升職，你便沒有咁易去埋怨。跟從上帝的呼召是不容易的，要有勇氣去做、要有信心去倚靠。

上帝的呼召不在於身份職位、而是在於作什麼

v14 阿摩司說「我不是先知，也不是先知的門徒」，意思是指到不是當時的職業先知，受訓的先知。不是受訓不好，而是上帝的呼召不是局限在身份、角色、職位上。對阿摩司來說，他的身份是先知，但他的工作有內容的，是去向以色列說預言。若他只是要成為先知，可以在猶大國做的，正如亞瑪謝的提議，去自己熟悉的「地頭」。但是召命的意思，就是上帝做主動的，有清晰的目標、對象。工作是上帝的呼召，代表著不是你去揀，而是去回應。

上帝不止是呼召你成為一個醫生、文員、記者，而是要問呼召你去做什麼？所以召命不等同職位。作為一個醫生，是你的職位，但你的召命可能是使人健康、醫治病入；作為律師，你的召命可能是持守正義；作為老師，你的召命可能是培育生命的正直；作為司機，你的召命可能就是安全舒適地接送乘客。上帝的呼召不是停在一職位上，而是在於做什麼。

今日可能我們每個都有一個崗位，但是我們要領受的是工作的召命。我的崗位是傳道人，但是我的召命是以神的話牧養主的羊，所以無論我預備講章、開會、同團友打波，我仍是在牧養，不是我不去做行政、文件工作，而是在意返到這個呼召中，我便不會咁易埋怨太多會開，或者覺得常常不務正業。

阿摩司的召命是不容易的，去陌生的環境，傳講上帝的話語，他所講的預言是二十多年後實現，太平盛世的日子講這些說話，無乜人會聽、會信，但是召命要求我們忠於所託，大到轉行、細至轉工，甚至轉部門，你要重新領受這個主動權不在公司，而是上帝，你才能更深體會工作就是活出信仰、經歷上帝的場境。正如我開頭的引述，你領受工作是上帝的呼召，你便不是在工作中得滿足，而是在與上主的契合、參與祂的工作中，能夠享受主給你的滿足。

當我們願意離開職業的保障，我們就有自由去回應上帝的呼召。或者當我們在工作中面對不如意的事、艱難的處境、人事的紛爭、沒有果效的努力，這些都可以是驅使我們重新去問：我們看重的是一份工，抑或是上帝的呼召？你怎樣在你的工作中作主的工？

今日你怎樣看你的工作？求主幫助你重尋或者重新確認祂的呼召，在工作中實踐召命、活出信仰。